

化繁为简 以少胜多

——徐喆谈《东北大学建校一百周年》纪念邮票的设计与雕刻

□危春勇

今年4月26日,中国邮政发行《东北大学建校一百周年》纪念邮票,由徐喆设计并雕刻。去年5月19日发行的《中国古镇(四)》特种邮票,他是雕刻者之一。

曾有高校题材邮票雕刻经历

徐喆毕业于北京理工大学艺术设计专业,师承北欧著名雕刻师马丁·莫克先生学习雕刻艺术。2014年,北京邮票厂有限公司(邮票印制局)编辑设计部雕刻设计室正式成立,徐喆有幸成为其中的一员。当年6月16日发行的《纪念黄埔军校建校九十周年》纪念邮票,便是他与刘博合作雕刻的第一套邮票作品。屈指算来,徐喆从事邮票作品的雕刻工作正好10年。

10年来,徐喆先后参与过《中国古代文学家(四)》(第5枚“孔尚任”)、《中国恐龙》(第2枚

“永川龙”)、《诗经》(第1枚“周南·关雎”)、《己亥年》(第2枚“五福齐聚”)、《木芙蓉》(第4枚“醉芙蓉”)和《福建土楼》等邮票的雕刻。特别是《哈尔滨工业大学建校一百周年》《东南大学建校一百二十周年》两套高校校庆题材邮票的雕刻,在他们那批师从莫克先生的同学中,徐喆算是接触这一题材邮票比较多的了。

《东北大学建校一百周年》纪念邮票(以下简称“东北大学”邮票),是徐喆设计的第一套邮票。近年来,随着雕刻师参与部分邮票的设计,北京邮票厂的雕刻师团队在设计领域日趋成熟。徐喆认为,这对邮票的多元化发展起到了很好的推动作用。

徐喆坦言,沈阳是自己非常喜欢的地方。作为共和国长子、中国老工业基地,其为新中国的建设与发展作出了重要贡献,同时又有悠久的历史,自己也去游览过很多次,所以,当一看到2023年的发行计划中有“东北大学”邮票时,就毫不犹豫地报名参加

与竞标了。

感觉用雕刻语言来设计最合适

在设计初期,徐喆反复阅读、研究编辑提供的资料,自己也上网查阅收集了大量有关东北大学的相关信息,积累了不少设计素材。通过前期的资料收集,他对东北大学有了一定了解,随后通过对资料的筛选,按照设计方向的要求,确定了设计思路。

徐喆被确定为“东北大学”邮票的设计者时,便觉得用雕刻的语言来设计最合适。目前邮票印制最广泛的方式有三种,即胶印、影写、雕刻(包括胶雕、影雕和单雕)。采用雕刻制版印制的邮票,以其强烈的艺术感、立体感、厚重感一直为人们所喜爱。

“优秀的雕刻作品本身就是一件艺术珍品!”徐喆说,雕刻版邮票的制作既有版画的艺术效果又难于伪造,是一种艺术再创作。雕刻师制作时要依据邮票图

稿的不同风格、形式、物像排列线条,以准确地反映出邮票图稿的原貌,是邮票设计与邮票雕刻的完美结合。

在确定了“东北大学”邮票的设计语言后,徐喆便着手构图。根据设计的要求,他以东北大学标志性建筑南湖校区信息学馆为设计主体,配合建校元素组合画面,最终确定了设计方案。

遵循以少胜多、化繁为简思路

邮票是方寸艺术品,创作要以简洁大方为主。设计时,徐喆本着以少胜多、化繁为简的思路,从绘制线稿开始入手。邮票画面以南湖校区信息学馆正面造型为主景,采用雕刻线条表现建筑的筋骨,在几何形的构图中强调造型之美、对称之美。同时,在主体建筑上略作仰视绘制,带给观者雄伟、厚重的视觉感,配合淡彩,庄重而不失典雅。

在构图时,为了使整个画面

鲜活起来,徐喆有意识地在对称中进行变化,手绘的形式也让东北大学主建筑看起来更加生动。在窗户的设计上他也下了一番功夫,中间及两侧的窗户颜色有所变化。

徐喆介绍,背景色采用淡黄色渐变,给人以朝阳初起、蓬勃向上的感觉,又带给观者古色古香的卷卷之气,使东北大学的文化气息扑面而来;建筑背后衬托东北大学校徽线条,提升了整体画面感和构图的一致性;图案上方左右角各摆放东北大学校徽、东北大学建校百年标志及文字说明。同时,主体建筑上方两侧摆放校训,指明了东北大学师生的努力方向和行为规范,增强了整体构图的空间感。

在图稿修改过程中,徐喆在很多细节方面作了调整,有时修改到深夜刚躺下,突然想到一个好点子,又从床上爬起来继续修改,就是希望做到精益求精,尽力打造出让自己和邮迷朋友满意的作品。

基层和图案层之间设置金属箔层,使印刷品具有金属质感,且黄金面不封膜,不易损坏,让用户可以直接获得质感体验。不仅能够有效防伪,而且更具有保值、鉴赏、纪念及收藏价值。

□刘洁

本报讯(记者 崔鹏森 通讯员 姚娟 王文东)近日,泰山系列邮资明信片首发仪式在山东省泰安市岱庙举行。泰安市邮政分公司除了在活动现场设立临时邮局,还设计了打卡拍照环节,吸引了众多游客前来体验。

据悉,此次发行的泰山系列邮资明信片共有3个主题,包括《手绘泰山》邮资明信片(1套10枚)、《泰山石刻》邮资明信片(1套11枚)、《中华泰山名景》邮资明信片(1套10枚)。其中,手绘系列是泰安市分公司首次发行卡通风格的泰山主题明信片;泰山石刻被称为“露天的历史艺术博物馆”,更是中华民族的文化珍品和书法艺术宝库,具有极高的史料价值;泰山风光系列明信片打破了原有邮资封片标准尺寸的局限性,增加副片扩大尺寸,整体设计简洁大气。



泰山系列邮资明信片首发

维西县分公司 红色邮票进校园

本报讯 日前,云南省迪庆族自治州维西傈僳族自治县邮政分公司在维西县第一中学开展“红色邮票进校园 传承红色基因”红色教育主题集邮展活动。

通过一枚枚邮票,同学们浏览了祖国的名山大川,了解了中国共产党的百年光辉历程以及在党领导下祖国翻天覆地的变化,受到了深刻的历史文化和爱国主义教育。不少学生深有感触地说:“这么多的邮票我还是第一次见到,邮票中有那么多故事教育了我们。” □米跃东

北京邮票厂获得技术创新奖

本报讯 5月18日,第十七届证卡票签安全识别技术展览会暨高峰论坛在北京举行。北京邮票厂有限公司印制的《辛丑年》特种

邮票叠色张荣获2021—2022“蓝盾杯”技术创新奖”。

“蓝盾杯”奖项评选由中国国际科技促进会证卡票签专业委员

会和证卡票签安全技术论坛组委会联合组织,由相关领域专家组成的评审委员会最终评出,这一奖项代表我国高端防伪印制行业

最高水平。

《辛丑年》特种邮票叠色张应用了新型多层黄金薄片工艺。区别于其他薄片类黄金产品,其在

手机银行8.0

让美好发生

新面貌 新智慧 新交互 新保障

青春版

三农版

大字版

财富版

★ **新客开「新」享立减金**
即日起至2023年6月30日,首次注册邮储手机银行并绑卡的客户,完成指定任务即有机会领取11元支付宝立减金。符合参与条件的客户活动期内有一次领取机会,每日名额有限,先到先得。

★ **新客次日登录 再享专属好礼**
即日起至2023年6月30日,邮储手机银行新客在首次使用手机银行的次日继续登录手机银行,即有机会领取5元支付宝立减金。符合参与条件的客户活动期内有一次领取机会,每日名额有限,先到先得。

★ **水电燃缴费 随机立减享优惠**
即日起至2023年6月30日,每月通过邮储手机银行生活缴费专区缴水费、电费、燃气费,满30元即有机会享0.8-18.8元随机立减,额度有限,享完即止。符合参与条件的客户,每个缴费类型每月可参与活动1次。

活动规则详见官网公告



A股股票代码: 601658
H股股票代码: 1658
客户服务热线: 95580
网址: www.psbc.com

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

绿色让生活更美好